

今日时评之财经观察 张敬伟

整肃“黑嘴”和“庄托”是完善投资业态好办法

投资理财,无论炒股还是买基金,个体投资者需要专业咨询。否则,只能“跟着感觉走”。若证券基金咨询机构不专业,变成扎堆牟利的“江湖”,“江湖”里就会泛滥贪婪潜规则。这个业态就会充斥“庄托”和“黑嘴”的狂欢,甚至会出现“传销式”展业等问题。

据20日广州日报消息,股市“黑嘴”“庄托”乃至“传销式展业”等将迎来严监管,4月17日证监会发布《证券基金投资咨询业务管理办法》(下称《办法》)公开征求意见后,成为市场热议的话题。

《办法》意味着证券基金投资咨询市场迎来最严监管,主要体现在以下方面:一是提高了市场准入门槛,使合规经营、适应监管、实力强的机构进入投资咨询行业,改变行业野蛮发展、恶性竞争的尴尬境况。

二是明晰证券基金投资咨询业务范围,严格核准标准。譬如,证券基金投资咨询业务包括证券投资顾

问业务、基金投资顾问业务和发布研报业务。对于业务资产也有极高指标要求,对于相应的股东、控股股东和实际控制人也有严格的规定。总之,对从事证券基金投资咨询的机构必须高标准、严要求、守规矩。

四是强化了普通投资者的特别保护。证券基金投资咨询机构,不管面对何种客户,均需充分揭示风险,向客户提供符合其风险识别能力和承受能力的证券基金投资咨询服务。尤其在普通投资者的特别保护方面,证券基金投资咨询机构不得提供股票、结构化产品、证券衍生品等高风险资产投资顾问服务。

当然,《办法》的严监管举措,能否取得预期效果除了执行到位,还需从业者的自我约束和提升。此外,投资者也须增加风险投资意识,强化理性投资思维,不要迷信所谓内部消息,才不会被“黑嘴”欺骗,被“庄托”误导。

总之,随着资本市场全系统的严监管和合规性提升,“庄托”和“传销式”展业也很难在证券基金投资咨询市场翻江倒海。(作者为中国人民大学重阳金融研究院客座研究员)

疫控常态化,复课后学校如何做好教学

首席评论 熊丙奇

据媒体报道,日前,广州市荔湾区教育局发布《荔湾区2020年春季学期学校防控新冠肺炎疫情学生返校指导意见》(简称《意见》)。

“午休也要全程戴口罩”,这是部分舆论对校园疫情防控措施的解读。从《意见》的书面意思理解,似乎确实如此,因为要确保师生在校期间都佩戴口罩,同时规定不得在校外托管机构午休。

对于午休也要戴口罩,大家的意见不一,有人觉得这是防控疫情的需要,师生要尽量配合,有人则觉得,防控措施“有点过”,陷入“形式主义”,开学弄得学校老师、家长和学生都很累。

民营医院重奖逆行医护合乎道义

热点快评 然玉

近日,江西萍乡一医院“奖励援助湖北医护人员每人86666元”的消息引发关注。4月19日,记者从该院获悉,设置高额奖金是对三名援助湖北医护人员精神的赞许。

一线支援,更多还是属于“主动请缨”“大爱担当”。以重利刺激赏大义,这是合乎逻辑、合乎道义的。的确,“物质奖励并不是一切”,但硬币的另一面是,在民营医院的游戏规则和激励体系中,经济因素从来都占有极高的权重。

民营医院厚赏援助湖北医护人员,实属多寡之举。一方面给了职工实惠,另一方面也有利于医院的品牌美誉度,这对于今后人才引进、市场宣传、经营开展都是大有好处的。

在疫情防控进入常态化后,开学必须做好疫情防控,这无异议,但需要进行科学评估,精准施策,而不能做形式化表面文章。

此前,网上曾传出一个视频,视频里小朋友有一半人在吃饭,有一半人戴着口罩看吃饭。网友调侃,这对看吃饭的小朋友太“残忍”了。

相比于要求学生午休必须全程戴口罩,保持距离一米以上,还不如就整体取消午休,同时适当提前下午上课时间。这更便于实施,也会得到师生的理解。

像河北秦皇岛市决定,高三年级开学后,实行所有人员只准进不准出的全封闭式管理,也得到大部分师生、家长和社会舆论的理解和支持。

解和支持,因为当地疫情防控压力很大,而高三年级又有开学的现实诉求,平衡疫情防控和开学复课,采取封闭式管理方式是无奈之举。

总体看来,各地学校采取的疫情防控措施,大多是合理的,而且得到学生的配合、执行,如要求学生保持“社交距离”,平时做到无接触交作业,不串班、不扎堆、不接触、不追跑。

开学后是否要求学生在校期间必须全程戴口罩,确实是一个问题,对于低年级的孩子来说,个人防护意识差,就是要求戴,恐怕也难以

起到防护的效果。另外,如果在戴口罩这个问题上,花很大精力检查学生是否戴,时刻留心谁没戴,也会影响学习效率。

在疫情防控进入常态化之后,开学后的校园疫情防控,也要建立长效机制。这就需要避免做表面文章。同时,社会舆论对开学后的疫情防控也需要有合理的期待,不能要求开学后,校园里不出现一个确诊病例,只要出现,就要追究教育部门、学校的责任,质疑不该开学,或者防控措施不到位。

当前境外疫情蔓延,国内防控疫情还面临很大压力,但不能因各地还有零星病例出现就不复工、不复学,关键在于在复工、复学后,做好科学防控,在防控到位的情况下,还出现零星的病例,这是正常的,只要不是因疏漏而出现聚集性病例,就不应该追究教育部门、学校的责任。如此,教育部门和学校才能以从容的心态做好开学后的疫情防控和教育教学。(作者是知名教育学者)

千年辽塔快塌了,修缮咋还停纸上?

来论选登 陈广江

乍暖还寒,草木枯黄,内蒙古赤峰市敖汉旗的武安州白塔塔顶而悲凉。这座身为国家重点文物保护单位、约有1000年历史的辽代白塔,目前裂开至少18道黑缝,生出100多个黑孔,塔身倾斜,不时有砖块坠下。

有共识而无行动,是文物保护面临的普遍性困境。千年辽塔的遭遇就非常典型。这座具有重要史料价值和艺术价值的古塔已百孔千疮、岌岌可危,若不再及时修缮,坍塌会随时发生,这是当地群众的共识,也是业内专家的共识。

对此,内蒙古文物局文物保护处处长陈亚光回应称,“资金和技术不是问题,维修方案一经过,将立即维修。”据报道,白塔维修方案迟迟未通过,除方案本身有待完善外,也与第三方评审专家组成员换来换去、意见层出不穷有关系。目前,第三版维修方案正在提交,而评审专家又换了人,当地干部担忧方案还是难以通过。

应当承认,古塔的保护修缮特别是纠偏加固,是一个世界级难题,稍有不慎,可能会造成难以挽回的损失。因此,专家在白塔维修方案上

慎重一些,是可以理解的。但这不足以解释,千年辽塔维修方案7年“难产”的现象。

在制约古建筑修缮和保护的最大因素——资金和技术都不成问题的情况下,白塔维修方案迟迟“难产”的原因,与其说是专家换来换去、意见不一,不如说当地重视程度不够,没有做到“像爱惜自己的生命一样保护文化遗产”,而且有推卸责任、“踢皮球”之嫌。

古塔的破坏因素,除风化、暴雨等自然因素外,还有盗掘、生产生活、不文明行为等人为破坏的现象。当地村民称,古塔破得快塌了,就是不见有关部门出手,“没人管,没人修”。

说到底,白塔的损坏、修缮的缓慢、管理的松懈,既暴露出当地文物保护工作的不足,也折射出我国文物保护领域的普遍性窘境。保护好老祖宗留下来的宝贵遗产,何止是修缮一座千年古塔?



五年来聚力打造国际知识产权争端解决“优选地”,2019年收结案量再创新高

广州知识产权法院奏响知识产权保护岭南强音

文/图 董柳 肖晨程 徐晓霞

结案量再创新高、知名跨国企业选择来此“打官司”显著增多……在第20个世界知识产权日到来前夕,广州知识产权法院21日上午发布《广州知识产权法院知识产权司法保护状况(2019年)》,亮出了一年来的“成绩单”和“任务书”。

新收审结案量不断创新高

据统计,2019年,广州知识产权法院受理案件标的金额30.4亿元,同比建院年度增幅达139.18%。2019年,该院共新收各类案件12896件,同比增长27.86%,为建院以来收结案量最高的年度。

据了解,一审收案占比最高为专利权纠纷案,占一审收案数的89.82%。二审收案占比最高为著作权纠纷案件,占二审收案数的90.76%。



去年12月,广州知识产权法院江门诉讼服务处揭牌成立

渐成涉外知识产权争端解决“优选地”

建院五年来,广州知识产权法院受理的涉外案件逐年增多,案件当事人涉及的国家包括法国、美国、韩国、德国、日本、英国、丹麦、瑞士等,覆盖世界主要发达国家和地区。为此,该院积极推进涉外知识产权争端解决的“优选地”建设。

着力破解维权“四难”问题

“举证难、周期长、成本高、赔偿低”问题,一直是知识产权权利人维权的“拦路虎”。为了破解“四难”,广州知识产权法院充分发挥诉讼保全的制度效能,积极开展证据保全、财产保全等各项保全措施,切实提高司法救济的时效性。

努力当好知产保护“领头羊”

作为大湾区内唯一的知识产权专门法院,广州知识产权法院充分立足本职,坚持高标准、通过加强机制建设,有力提升司法审判能力,切实为大湾区建设发展提供有力的司法服务和保障。

羊城晚报 特别报道

制图/夏学群